

# 生活无锡

民生为本 民利至上

## 首次实施网上阅卷,文化科目增考历史

# 中考成绩30日前就可上网查

昨日上午,无锡5万多名考生在家长和老师的关注下走进全市130多个中考考点,参加为期3天的中考。由于今年中考首次实施网上阅卷,加上文化科目增考历史,所以,本年度的中考引起众多关注。根据无锡市教育部门的安排,6月25日阅卷工作可以结束,在6月30日前后,考生就可以查到考试成绩了。

### 3天中考天气晴好

每年考试期间天气总是考生和家长关心的热门话题。据气象台预报,最近几天无锡的天气都以多云为主,18日将转为多云到阴的天气,很适宜考生出行,但气温有些偏高。为此,教育部门提醒考生,夜里和中午一定要休息好,出门时随身携带风油精等降暑药品,在进入考场前,涂一下



昨天是无锡中考第一天,早上8:15,在江南中学考点,送孩子进考场后的家长们聚集考场外互相“取经”。薛晨摄

太阳穴提神醒脑。

昨天考试首日,尽管考生们已经进入考场,但考场大门外还是聚集了大量等候考生的家长,特别是一些爷爷、奶奶辈的老人,家里的“宝贝”参加中考,早早地等在考场

外,不少年纪很大的家长站在大太阳下等,一边扇扇子一边聊着孩子平时学习的话题。对此,教育部门提醒说,中考虽然关系到千千万万的考生以及背后的家庭,但还是应该以平常心为主,接送考生要适

度,尽量站在阴凉处以免出现意外情况。

### 今年中考网上阅卷

为了与高考衔接,无锡今年就中考做了调整,文化科目增至7门:语文、数学、英语、物理、化学、思想品德和历史。根据安排,这7门文化科目今年中考都将进行网上阅卷,首场中考结束后的6月16日下午,收集好的考生试卷就将开始扫描,最早6月19日上午就可以开始阅卷工作。网上阅卷是近年来出现的一种新的阅卷方式,客观题由计算机自动评分,主观题由评卷教师在计算机网络上对照考生答题纸的电子图像进行评分。在整个网上阅卷过程中,阅卷教师看不到也接触不到一张纸质答卷,只能见到电子化的考生答卷图像,考生的准考证号码等个人

信息是不会与评卷教师见面的。通过网上阅卷,能有效控制评卷教师的评分误差,最大限度地实现考试的公平、公正性。据了解,目前相邻的苏州、常州中考已经施行网上阅卷。

根据无锡市教育部门的安排,3天的中考结束之后,评卷工作随即展开,预计到6月25日,整个阅卷工作就可以结束,6月26日开始登分、核分工作,在6月30日前后,考生就可以查到考试成绩了。接下来的7月3日~15日就是中招录取时间。

今年的中招《录取通知书》由无锡市招办统一印制,加盖录取专用章。其中五年制高职的录取还需加盖江苏省教育考试院的录取专用章。技工学校的录取通知书由无锡市劳动与社会保障局单独印制,加盖录取专用章。陈超



### 天气

据无锡气象台消息,今日多云,东南风3-4级,气温22℃-32℃。短期以多云天气为主,气温偏高,19日以后无锡多雷雨天气,气温有所下降。18日,多云有时阴,最低气温22℃,最高气温33℃。19日多云转阴有阵雨或雷雨,最低气温23℃,最高气温34℃。唐奕



### 停水

因重点工程建设需要,6月18日9:00-6月19日9:00化机路停水,主要影响野花园、1602仓库、江南城、黄泥头村等地区用户。唐奕



### 出行

### 打个电话 火车票送上门

明天起,无锡火车站将启用95105105电话订票热线,该热线号码是全国铁路订票统一号码,乘客在无锡市任何地方只要拨打95105105电话订票呼叫热线,都可以和无锡火车站预订订购你所需要的火车票,无论是手机,还是固定电话只需支付本地通信费。

据介绍,95105105电话订票系统的开放时间为7:30-17:00,可预订10天内(含当天)无锡站始发、异地以及返程车票。薛晨

### 运河西路20日起交管

运河西路因续建工程建设需要,新安镇区段(即原苏锡路的振新路路口至312国道段)从6月20日起至12月31日止,实行临时交通管制,除公交车和沿线单位、居民的机动车辆可以在临时便道内通过外,全天禁止其他客、货汽车通行。原由市区经苏锡路往312国道方向和由312国道及新安大桥往市区方向行驶的客、货运输车辆可从具区路、菱湖大道、震泽路、高浪路等道路绕行。薛晨

### 农交会期间有免费专车

“2009年中国(无锡)新农业产品交易会暨绿色食品与现代营销新模式论坛”将于6月19日在锡山区农博园举行,《生活无锡》专门搜集了一些能到达农博园附近的公交线路:715路公交车(羊尖-招商城)、722路公交车(安镇-商业大厦)、715路专线公交车(严家桥-火车站)、713路公交车(厚桥-周山浜)。因为目前的公交线路没有直达农博园,而是只能到临近的安镇政府,所以这次农交会的组织方也专门在农交会期间开通“安镇-农博园”的免费专车。乘坐以上4条公交线路的市民在到达安镇镇政府后,可转乘免费接送车到达农博园。在7:30-9:00期间,免费接送车的班次间隔为每10分钟一班;9:00-17:00期间,免费接送车的班次间隔为每20分钟一班。薛晨

## 宜兴人民法院法官做客生活无锡网解答生活中的劳动合同——

# “末位淘汰制”不符合法律规定

左手伤残程度为5级,要求单位一次性支付各类补偿合计85万元,法院会不会支持?去年以来,《劳动合同法》《劳动合同法实施条例》和《劳动争议调解仲裁法》等相继实施,劳资矛盾成为关注焦点。劳动者该如何维权?昨天,《生活无锡》视频直播室请到了宜兴市人民法院法官吴洲平和江苏天哲律师事务所宜兴分所律师强志勤,解答读者和网友的疑问。

### 遇劳动纠纷要及时维权

劳动争议纠纷现在几乎涵盖了劳动法律关系的各个方面,涉及到的企业也越来越多,既有加工、制造、建筑等劳动密集型企业,也有物业公司、派遣公司、学校等以前较少发生劳动纠纷的单位。法官提醒称,在出现劳动纠纷后维权应当及时,因为劳动争议仲裁申请时效,是从劳动争议发生之日,即从当事人知道或者应当知道其权利被侵害之日计算。劳动争议案件的仲裁时效仅为1年,比一般民事诉讼时效短。

### 过度维权不受法律保护

在宜兴法院受理的案件中,有多起劳动者过度维权的案例,如2007年5月25日,张某在工作时左手背压伤,构成5级伤残,张某要求被告支付一次性伤残补助金等合计85万元。法院认为,张某的营养费、护理费、假肢费、部分经济补偿金等均不具有合理性,也没有法律依据,应予驳回。最后判决某公司支付一次性伤残补助金等合计25万余元。



吴洲平、强志勤回答网友提问

### 单位用工不能只顾自己

陈某原是一家化学公司的总经理助理,后改任业务运营总监,最后一份合同至2009年3月31日期满,公司的《纪律处分规定》规定,员工对客户或同事严重粗鲁的,公司可以提前30天通知而解除劳动合同。2008年7月9日上午,陈某为一位因交通事故受伤员工的待遇处理问题,与人力资源行政经理张某发生争吵,陈某将张某的手提电脑合上,并拿纸巾盒扔向张某,后在别人的劝阻下,双方散开。2008年7月11日,公司决定,解除与陈某的劳动合同,当日办理了移交手续,2008年7月15日,公司办理了退工手续。后双方因解除劳动合同后的经济补偿问题等协商未果,陈某提起仲裁,后不服裁决提起诉讼。

法官称,用人单位常常会结合本单位实际,制定出员工规章制度,应当经职工代表大会或者全体职工讨论,提出方案和意见,与工会或者职工代表平等协商确定,并予以公示或者告知劳动者。陈某因工作事务与同事发生争执,用餐纸巾盒砸向同事,其行为确实不妥,但

公司也没有证据表明,解除劳动合同的纪律处罚条例,经依法制定并向包括陈某在内的劳动者予以公示,因此,公司解除劳动合同应属违法。

此外,劳动者轻微违纪,用人单位不得解除劳动合同;用人单位不能自行变更劳动者的岗位和劳动报酬;用人单位对劳动者申请病假,在规定医疗期内,一般应予准许;用人单位不得擅自解除劳动合同。尤其是不得以“末位淘汰制”终止劳动关系,因为这是不符合法律规定的。《劳动合同法》规定,劳动合同的终止条件仅限于该法第四十四条规定的六种情形:一、劳动合同期满的;二、劳动者开始依法享受基本养老保险待遇的;三、劳动者死亡,或者被人民法院宣告死亡,或者宣告失踪的;四、用人单位被依法宣告破产的;五、用人单位被吊销营业执照、责令关闭、撤销或者用人单位决定提前解散的;六、法律、行政法规规定的其他情形。所以,公司以“末位淘汰制”作为终止合同的条件是不合法的。无论公司解除或终止劳动合同,都应按劳动合同法的规定,不能自行约定。你要向当地仲裁委员会申请继续履行劳动合同或要求赔偿。匡笠 陆媛

### 视频问答摘要

### 连续工作12个月可享受带薪年假

在直播过程中,律师还解答了多名网友的提问。

网友:我在前一个单位工作3年后换工作了,在现在的单位已工作了六个月,我提出要求休年假,公司说我工作不足一年,不符合条件。我可以休年假吗?

强律师:《企业职工带薪年休假实施办法》第三条规定:“职工连续工作12个月以上的,享受带薪年休假。”“连续工作12个月以上”并不限于是否在同一用人单位,从你的工作经历看,你已满足“连续工作12个月以上”,所以你可以享受年休假。

网友:我在一公司上班,基本工资为1100元,此外,每月有加班费200多元,岗位津贴300元。因公司效益不好,人事部门要与部分员工解除劳动合同,并按法律规定发补偿金。公司说只能按基本工资计发经济补偿金,公司这样做合法吗?

强律师:公司以基本工资1100元作为计算经济补偿金是不符合法律规定的。工资是一个总额的概念,包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资及特殊情况下的工资。所以,你的经济补偿金标准应是你前十二个月的平均工资,其中包括基本工资、加班费和岗位津贴。

网友:我在某电缆公司技术部上班。公司与我的签订了三年合同,约定解除合同后两年内到有竞争关系的单位任职要承担违约金20000元。今年三月合同到期了,请问我可以在别的电缆公司上班吗?

强律师:你可以到别的电缆公司上班。由于你原来的公司在合同到期终止后没给你经济补偿金,所以对竞业限制违约金的约定是无效的。但是你在别的电缆公司上班时,应保守原单位的商业秘密。匡笠 陆媛 文/摄

### 一周交通

#### 4起事故 1死4伤

市公安局交巡警支队消息,6月6日至6月12日,无锡发生不含简易程序处理的事故4起,致1人死亡,4人受伤。4起事故中,侧面相撞发生2起,尾随相撞发生2起,死亡1人。交警部门进行的初步调查显示,事故均为机动车违法行为引发,其中违法变道发生1起,其他影响安全行为3起,死亡1人。薛晨

### 一周治安

#### 电信诈骗又抬头

一度得到遏制的电信诈骗案件有所反弹,上周110接警量比前周上升4.6%,刑事案件略有上升,火灾事故下降61%。

警方目前掌握的情况显示,犯罪分子变换手法,利用固定电话、手机短信等形式,冒充公安等国家机关工作人员,骗取当事人信任,然后通过银行卡转账方式骗取钱财。警方正在侦查这些案件,并采用多种形式宣传防范方法,同时希望提高警惕。当接到上述内容的电话、手机短信时,切勿轻信;特别是对方要求提供银行卡账号、密码或进行转账业务的,更要保持警觉。如有疑问,可拨打112咨询求助,发现被骗的,直接拨打110报警。薛晨

### 肠道门诊抽查问题不少

近日,无锡市卫生局组织市疾控中心和市卫生监督所对6家二级以上医疗机构肠道门诊进行了严格细致的检查,检查发现,全市大部分医疗机构肠道门诊设置规范,有专用药房、专门的化验室、专用厕所以及消毒及预防传播措施。但同时也存在一些问题:少数医院由于房屋紧张,未能按照卫生部感染性疾病科和肠道门诊的建设要求,做到挂号、候诊、诊室、药房、化验、厕所、观察治疗等设置独立,甚至有个别医院的肠道门诊和发热门诊还存在共用诊室的现象;部分肠道门诊日常消毒次数不符合要求,未能做到一天2次,个别医疗机构肠道门诊医疗废物的处置还不够规范。陆媛 李冬梅